9 REPUBLICA
PORTUGUESA I VE DE AVALIACAO

EDUCATIVA, I.P.

EDUCACAO

Exame Final Nacional de Matematica A
Prova 635 | 1.7 Fase | Ensino Secundario | 2017

12.° Ano de Escolaridade
Decreto-Lei n.° 139/2012, de 5 de julho

Entrelinha 1,5, sem figuras

Duragéo da Prova: 150 minutos. | Tolerancia: 30 minutos. 12 Paginas

VERSAO 1

Indique de forma legivel a versao da prova.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora gréafica.
N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que n&o seja classificado.
Para cada resposta, identifique o grupo e o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario.

As cotagbes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Na resposta aos itens de escolha multipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas, o

numero do item e a letra que identifica a opgao escolhida.

Na resposta aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagcdes

necessarias. Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximagéao, apresente sempre o valor exato.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (@ — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r — raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema

Area de um sector circular:

2
C&’Tr (@ — amplitude, em radianos, do angulo ao centro; r — raio)

Area lateral de um cone: 7rg (r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 477> (r — raio)

Volume de uma piramide: 1« drea da base x Altura

3

Volume de um cone: 1 X Area da base x Altura

3

Volume de uma esfera: 7,3 (r — raio)

3

Progressoes

Soma dos # primeiros termos de uma progressao (un):

U+ u,

Progressio aritmética: Xn

1—r"
1—r

Progressiao geométrica: 1 X

Trigonometria
sen (a+ b)= sena cosb+ senb cosa

cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb

tga + tgb
tglatb)= 1§tgagtgb
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Complexos Limites notaveis

(ocis@) = p"cis(nf) lim<1+i>n:e (neN)
n
n . _n . (04 2kx _
W ocisl = «/Ec1s(7n ) (ke{0,...,.n—1} e neN) i Senx _ |
x—0
lim &=L
Probabilidades x=0
In(x+1)
L=D1X+ ... +DuX, i% P =1
_‘/ _ Y
0= pl(xl /u>2+~~~+pn(xn :U-) lim ln_x_o
x—+o0o X -
. X
Se X é N(u, 0), entao: Xm%ﬂm (peR)

Plu—o<X<pu+o)=0,6827
P(u—20<X<pu+20)=0,9545

P(u—30<X<p+30)= 09973

Regras de derivagao
(u+v)y=u+v
(uv)y=uv+uv

(g)': uv—uv
1% V2

W) =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu) =—u' senu
’
(tgu) =
cos?u
(e") =u' e

(@) =u’ a*lna (a€RT\{1})

’

f_u
(Inu) = |

’

(log,u) = u (aeR*\{1})

ulna
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GRUPO1

1. Considere todos os numeros naturais de quatro algarismos que se podem formar com os algarismos de

1 a9

Destes numeros, quantos sdo mdltiplos de 5 ?

(A) 729
(B) 1458
(C) 3645

(D) 6561

2. Uma turma ¢ constituida por rapazes e por raparigas, num total de 20 alunos.

Sabe-se que:
° % dos rapazes tem olhos verdes;
e escolhido, ao acaso, um aluno da turma, a probabilidade de ele ser rapaz e de ter olhos verdes é 11—0

Quantos rapazes tem a turma?

(A) 4
(B) 8
() 12

(D) 16
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3. Considere uma fungao polinomial f

Sabe-se que o grafico de [ tem concavidade voltada para baixo em ]—oo, 0[ e voltada para cima

em |0, +oof

Seja f" asegunda derivada da fungéo [

Qual das afirmagbes seguintes é verdadeira?

A f"(1)+f"(2)<0
B) f"(=2)+ f"(-1)>0
©) f"(-1)x f"(-2)<0

(D) f"(1)x f"(2)>0

4. Sejam f e g duas fungdes de dominio R*

Sabe-se que a reta de equagdo y =—x ¢ assintota obliqua do gréfico de f e do gréafico de g

Qual é ovalorde lim
X —+o0

f()%g(x)
X

(A) +oo
(B) 1
() -1

(D) —oo
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5. Seja f afung&o, de dominio A e contradominio |1, +oo[, definida por f(x)=tgx

Qual dos conjuntos seguintes pode ser o conjunto 4 ?

i
© [5F

6. Considere, num referencial o.n. xOy, umareta r de inclinagdo «@

Sabe-se que cos @ =— L

V5

Qual pode ser a equagéo reduzida dareta r ?

(A) y=-5x
(B) y=4x
(C) y=-2x
(D) y=3x
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7. Considere em C, conjunto dos niimeros complexos, a condigéo
ST < o <Tr >_
<arg(z) < A Im(z)=-1
4 4
No plano complexo, esta condigdo define uma regido.

Qual é a area dessa regiao?

@

1
(B) 5
©) V2

D) 1

n se n<20

8. Seja <un) a sucessao definida por u, = (_1)n se n>20

Qual das afirmacdes seguintes € verdadeira?

(A) A sucessao (un> € monotona crescente.
(B) A sucessao (un) € monodtona decrescente.
(C) Asucessao (un> é limitada.

(D) A sucessao (u,,) € um infinitamente grande.
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GRUPO II

1. Em C, conjunto dos numeros complexos, sejam

kY

_1-3i19 3
2

z1 = e p= —3kcis<

. ) com ke R"
1+

Sabe-se que, no plano complexo, a distancia entre a imagem geométrica de z; e a imagem geométrica
de z, éiguala v5

Qual é o valorde k7

Resolva este item sem recorrer a calculadora.

2. Considere, num referencial o.n. Oxyz, oponto A(0,0,3)

2.1. Seja A’ o simétrico do ponto A, relativamente & origem do referencial.

Escreva uma equacao da superficie esférica de diametro [AA']
2.2. Determine o valor do produto escalar O—A> E

2.3. Seja @ oplanodeequagdo x+ y =2
Seja B o ponto de intersecgdo do plano @ com o eixo Oy

Determine uma condig&o cartesiana que defina a reta AB

2.4. Considere um prisma quadrangular regular em que uma das bases esta contida no plano xOy, uma
diagonal dessa base esta contida no semieixo positivo (Jy e uma das arestas laterais € o segmento
dereta [OA]

Escolhem-se, ao acaso, trés vértices do prisma.

Determine a probabilidade de o plano definido por esses trés vértices ser perpendicular ao

plano xQOy

Apresente o resultado na forma de fragao irredutivel.
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3. Um saco contém #n bolas indistinguiveis ao tato, numeradas de 1 a n (com n par e superiora 0).
Retira-se, ao acaso, uma bola do saco.
Sejam A e B os acontecimentos:
A: «o nimero da bola retirada € menor ou igual a 6»
B: «o nimero da bola retirada é par»

Escreva o significado de P(Z U B) no contexto da situacao descrita e determine uma expressao, em

fungédo de n, que dé esta probabilidade.

Apresente a expressao na forma de uma fragao.

4. Considere a fungéo f; de dominio [0, 7], definida por f(x)=9—2,5(e!~02x 4 0.2x-1)
Resolva os itens 4.1. e 4.2. recorrendo a métodos analiticos.

Na resolugéo do item 4.1., pode utilizar a calculadora para efectuar eventuais calculos numéricos.

4.1. Seja P o ponto de intersecgdo do grafico de f com o eixo Oy

Seja O o ponto do eixo Ox cuja abcissa x (com x €[0,7]) verifica a equagao

(£(0)) +x2 =2

Resolva esta equacdo, apresentando a solugdo arredondada as décimas, e interprete

geometricamente essa solugao.

Se, em calculos intermédios, proceder a arredondamentos, conserve, no minimo, duas casas

decimais.

4.2. Estude a fungédo f* quanto a monotonia e quanto a existéncia de extremos relativos.
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5. Seja g afungéo, de dominio R, definida por

2
11_% se x<1
—e
g(x)=42 se x=1
3+senl(ic;l) se x>1

Resolva os itens seguintes recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.

5.1. Estude a fungdo g quanto a continuidade no ponto 1

5.2. Resolva, no intervalo |4, 5[, aequagdo g(x)=3

5.3. Considere, num referencial o.n. xOy, um triangulo [OAP]

Sabe-se que:

o ponto O ¢é a origem do referencial;

oponto 4 é o ponto de abcissa negativa que é a intersecgdo do grafico da fungdo g com o eixo

das abcissas;

o ponto P é um ponto do grafico da fungdo g, de abcissa e ordenada negativas;

a area do triangulo [OAP] éiguala 5

Escreva uma equagao que lhe permita determinar a abcissa do ponto P

Nao resolva a equacgéo.
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6. Seja f: R* - R* uma funcao tal que f”(x) <0, para qualquer nimero real positivo x

Considere, num referencial o.n. xOy,
e um ponto P, de abcissa a, pertencente ao gréafico de f
e areta r, tangente ao grafico de f no ponto P

e oponto (O, ponto de intersecgéo da reta » com o eixo Ox

Sabe-se que OP = PQ
L J(@)
a

Determine o valorde f'(a)

FIM
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COTAGOES

GRUPO1

GRUPO II

40 pontos

15 pontos

5 pontos
10 pontos
15 pontos
15 pontos

15 pontos

15 pontos
15 pontos

15 pontos
15 pontos
15 pontos

10 pontos

40 pontos

160 pontos

200 pontos



